

EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripcion: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

PALMA.

Si las naciones no pueden constituirse de diferente manera que lo están, porque de lo contrario motivos meramente económicos destruirían cualidades y tendencias en el hombre que son de primera y absoluta necesidad; si el individuo no puede sacrificar sus instintos y bienestar á cálculos y teorías de escuelas, y desprenderse de sus riquezas en provecho de los demás, es por lo mismo un deber imperioso de los gobiernos despertar y garantizar estas tendencias, sancionando el respeto así á las personas en particular como á la propiedad. Así se va formando el sentimiento de la propia dignidad y se crean estímulos á la produccion y al trabajo. Por esto hemos dicho en uno de los números anteriores que los gobiernos, atendidas las exigencias de la presente época, debían fijar especial cuidado sobre lo económico. Y no por consignar en un código penas mas ó ménos severas contra los que atentan á la propiedad, ha cumplido un gobierno su mision y sus deberes respecto de la misma; ni basta que haya creado alguna institucion que la sirva de garantía. Medios indirectos de atentar á ella tienen los gobiernos, y se valen con frecuencia de los mismos; siendo mas peligrosos, porque vienen disfrazados y bajo las apariencias de la legalidad y de la justicia; y de ellos depende las mas veces el mayor obstáculo á la produccion de la riqueza.

Nadie desconoce en efecto la pesada carga que son los impuestos sobre la propiedad; á nadie se oculta la ligereza con que se procede en aumentar los guarismos de los presupuestos con cantidades de muchos millones. De este modo la justa recompensa del trabajo y los insignificantes productos que todo un año de actividad y de fatigas hayan dado al padre de familias, van á parar en arcas del Tesoro.

Y si se trata de naciones como la nuestra en que escasea la produccion, en que las fuentes de la riqueza pública no se explotan como pudieran; porque la agricultura vive de rutinas, la industria apenas existe y el comercio es insignificante, todavía se hace mas difícil sostener la carga de los impuestos. Y estos males que todos sufrimos, mientras los partidos políticos no aprendan á mirar como su único y laudable fin el bienestar general y la felicidad de la patria, no pueden desaparecer. Porque la política es entre nosotros un medio de especular en intereses materiales; porque ante todo se ven las personas, es tambien el motivo porque el engrandecimiento, el esplendor y la felicidad de la patria se sacrifican á miras personales y bastardas. ¿Qué importa si en vez de gastar veinte ó treinta ó cien millones en obras públicas, se emplean en pagas á los cesantes?

Se han de satisfacer resentimientos; se han de tomar venganzas; hay que colocar á los amigos y para ello se tienen que crear nuevos empleos, y el bien de la patria ya vendrá despues. Así es como se adelanta por el camino del progreso: así se perfecciona la vida de los partidos. Entre tanto los liberales de sangre pura, claman *viva la libertad* y *viva el pueblo*.

Buscar otra fuente de bienestar y de felicidad para un pueblo que no sea la del trabajo, es empresa vana: por tanto, la agricultura, la industria y el comercio, es una necesidad que tengan aseguradas las ganancias que legítimamente y segun el trabajo y los capitales empleados se puedan esperar. Si el mundo oficial, si los que solo indirectamente ayudan á la produccion, vienen á absorber la vida industrial y á tener sobre ella un marcado predominio, la ley primera y mas esencial sobre que descansan las sociedades que no viven de la conquista y del pillage, no se cumple; y se sale de la condicion única de vida y existencia que tienen las na-

ciones modernás. Un momento de esperanza infundió nuestra última revolucion en los ánimos de los verdaderos amantes del pueblo; mas aunque nos sea doloroso confesarlo porque somos de la misma comunión política, el partido progresista no se ha mostrado á la altura que las circunstancias reclamaban, y que la esperiencia y sus desgracias y persecuciones de tantos años nos habian hecho esperar. Gravámenes y tributos para el pueblo: restablecimiento de la contribucion de consumos y puertas, odiada con fundamento por ese mismo pueblo á quien mira como á su ídolo: los planes rentísticos de los moderados y contribucion de milicia nacional; he aquí el presente del partido progresista. Esperemos el futuro. Y tú, pueblo, siempre el juguete de los partidos.—G. Q.

SECCION ARTISTICA.

(Conclusion.)

El Sr. Ribera con el retrato del marques de Alcañices ha demostrado un talento mas profundo que el Sr. Madrazo. No obstante de que no goza en su país de tanta popularidad como este, hace honor á las lecciones de su padre y á las de su segundo maestro Pablo Delaroche. El semblante del modelo está ejecutado con sumo esmero, y si no se observa en él toda la firmeza que fuera de desear, vése al ménos que el autor ha hecho cuanto estaba de su parte para representar lo que veia. No es esto decir empero que este retrato esté al abrigo de toda censura. Si los ojos y la boca están modelados con finura, el tronco y los miembros no se dejan adivinar claramente. La intencion del Sr. Ribera no es dudosa, pues se vé que ha querido representar una persona de constitucion delgada; mas es de temer que se haya escedido mas de lo que se propusiera, por cuanto ni se apercibe el pecho bajo el chaleco, ni los muslos bajo el pantalon. Lo excelente del retrato y lo que le dá cierto carácter de originalidad es la atenta mirada del modelo que parece que espia los menores movimientos del espectador. Aunque el retrato del marques de Alcañices no tuviese mas que este solo mérito, fuera justo prodigarle las mayores alabanzas, pues esto es un mérito no vulgar: numerosos son los pintores que saben imitar los ropajes, escasos son empero los que saben imitar la mirada. Aparte de esto el Sr. Ribera pinta las ropas con tanto cuidado como el Sr. Madrazo, y aun con mas verdad. Aquel no se propone como este deslumbrar los ojos con el brillo de los colores; sé vé que aspira á mayor altura, aspira á la armonía en la cual le darán razon los hombres de gusto. Así pues en nuestro concepto todos los retratos juntos enviados por el Sr. Madrazo, no valen tanto como el solo del marques de Alcañices; pues tanto en pintura como en poesía la parte humana debe colocarse en primera

línea; por esta razon es que estamos muy léjos de participar del entusiasmo que inspiran á las mugeres, los pintores que toman bajo su proteccion. La imitacion de una cinta ó de un encaje las pone en éstasis; sin embargo ellas se avergonzarian de su admiracion si supiesen como se pintan los encajes en algunos talleres. Apenas se han despedido del pintor que tanto alaban, bajo el pretesto de no fatigarlas inútilmente, coloca aquél su trage en un maniquí y para asegurarse de la exactitud y fidelidad con que intentan reproducir los encajes de Malinas, de Alenzon, ó de Chantilly, imprimen sobre la tela lo que se proponen copiar. Una punta ó estremidad del encaje aplicado sobre el blanco de plomo basta para realizar el prodigio que las admira. Ignoramos si el Sr. Madrazo ha recurrido á este proceder que mas de una vez hemos visto practicar, pero no estrañaríamos no lo desdeñase, ni que los ropajes del retrato de la duquesa de Medinaceli fuesen ejecutados por este método victorioso. El Sr. Ribera empero no echará mano jamas de esta inocente malicia: el retrato del marques de Alcañices nos prueba que léjos de desear dar pronto fin á la obra, estudia largamente su modelo ántes de trazar las primeras líneas del contorno y no escatima tiempo toda vez que se trata de llevar la obra á feliz término. Sus compatriotas dicen que no desciende del *Españoleto*, mas cuando un artista lleva un apellido como el suyo, se siente uno obligado á respetarle, y vemos con placer que el Sr. Ribera no ha olvidado su nombre.

Debemos por último llamar la atencion sobre los diseños del Sr. Hortigosa, copias de Murillo: *Santo Tomas haciendo limosna* y *San Antonio de Padua*. Lo notable de estos dos diseños no es la habilidad material que en ellos se descubre, pues el Sr. Hortigosa maneja el lapiz con habilidad y firmeza, sino la finura y delicadeza con que ha dado á conocer el carácter del autor que ha copiado. Basta haber visto solamente los originales de Murillo de la galería del mariscal Soult, los que existen en el Louvre y la *Virgen* que se halla en el palacio Corsini, para reconocer sin dificultad que el Sr. Hortigosa, al copiar estas dos composiciones del maestro mas popular en España, nada ha perdonado para representar con suma exactitud los originales, y que ha logrado su objeto. Es probable que estos dos diseños sean reproducidos per medio del grabado, segun nos han asegurado los amigos del Sr. Hortigosa, y deseamos que asi se haga, toda vez que los diseños destinados para el grabado generalmente están faltos de carácter. Los mejores cuadros, á no caer en las manos de un Bolswert, de un Dupont, de un Calamatta, al pasar por el lapiz se ven espuestos á las mas peligrosas aventuras; y fortuna si no salen mal librados de esta dura prueba. Murillo ha encontrado en el señor Hortigosa un intérprete atento y fiel, y estos dos diseños se parecen tan poco á la mayor parte de las obras enviadas á Paris por la escuela española, que no se comprende como estudiando en Madrid ha podido conservar tanta sencillez. Esto es sin duda debido á su maestro particular D. Vicente Lopez; de todos modos lo cierto es que el Sr. Hortigosa y el Sr. Ribera nada tienen de comun con el Sr. Madrazo.

¿Por qué el Sr. Hortigosa no ha hecho un cuadro original en vez de copiar las dos composiciones de Murillo? Por nuestra parte nos encargariamos gustosos de darlo á conocer al público frances. Quizás es joven todavía, y desconfiando de sus fuerzas, espera madurar su talento con el estudio de los grandes autores, para emprender una obra propia. Si tal es su idea, no debe á nuestro entender fijarse en Murillo. No hay duda que se puede aprender mucho con el estudio este apasionado autor, que ha sabido expresar el sentimiento religioso por medio de formas tan atractivas. No obstante empero el poder y la magia de su pincel, no puede compararse con los cinco grandes maestros de la Italia; y si quiere el Sr. Hortigosa completar sus estudios, en aquellos debe fijar su atención. El *Pasmo de Sicilia* de Rafael que existe en el museo de Madrid le enseñará mejor que Murillo la interpretación de la forma humana; mas aun cuando siga sus constantes estudios sobre el autor español, abrigamos la mas firme confianza de que no andará en vano su camino, porque un ojo tan atento y perspicaz y una mano tan dócil nos auguran un pintor de talento.

Examinando á Madrazo, Ribera y Hortigosa podemos apreciar el estado actual de la pintura en España. Es evidente que el buen gusto no reina en Madrid; y una prueba de ello es que el Sr. Madrazo ocupa en concepto de sus compatriotas el primer lugar entre los pintores españoles. Para él son las alabanzas de las damas de la Corte, y solo él es citado en los salones como el mas hábil intérprete del esplendor y la elegancia. Ni Ribera ni Hortigosa alcanzan el favor del público; pues la sencillez de sus obras no atraen sino un corto número de partidarios. Que de ello se duelan es muy natural, mas no lo extrañen; lo que pasa actualmente en Madrid se ha visto tambien en Paris, en Lóndres y hasta en Roma y Florencia, apesar del Vaticano y del Capitolio, del palacio de los Oficios y del de Pitti, cuyas permanentes protestas no eran atendidas. El triunfo y la popularidad del Sr. Madrazo significan en Madrid lo que significaban en Florencia y en Roma los de Sabatelli y de Camuccini, el desvio momentáneo de la inteligencia pública en lo tocante á las cuestiones referentes á la belleza. Esperamos empero que la España abandonará al Sr. Madrazo por Murillo y Velazquez, como renunció á Góngora por Calderon y Cervantes, como la Italia renunció á Marini por el Dante y el Ariosto. Es una enfermedad que no podrá resistir á las advertencias y á las burlas: mas si se engañan nuestras esperanzas, si el imperio del Sr. Madrazo dura algunos años, habrá acabado por largo tiempo el gusto y el buen sentido en España.



SECCION LITERARIA.

EL PANTEON DE JAIME II DE MALLORCA.

Goza, monarca, el funeral letargo
Bajo ese templo que tu fe elevara!
Goza tu sueño, ó rey, que llanto amargo
El ver tu débil reino te costara!

Si en el mundo se abrieran hoy tus ojos
¿Qué vieras de tu cetro y de tu silla?
De su antiguo esplendor tristes despojos
Y un rubí en la corona de Castilla.

¿Qué vieras de los fuertes caballeros
Que fueron nuestra prez en cien victorias,
¿Qué vieras de las leyes y los fueros
Elocuente padron de nuestras glorias?

¿Qué vieras de las flotas y bajeles
Que enarbolaban tu pendon triunfante,
Y en pos de la riqueza y los laureles
Cruzaban por los mares de levante?

¿De aquella hueste de mil campos dueña
Y gloria de sus gefes y caudillos?
De aquella noble mallorquina enseña
Que ondeaba en cien pueblos y castillos?

¿Qué vieras del dialecto melodioso,
Que nuestro vano siglo ya destierra,
En boca de las damas amoroso
Y fuerte para el grito de la guerra?

Ay, todo huyó cual nube transitoria
Con la incuria del tiempo y de los hombres,
Quedándose tan solo en la memoria
Recuerdos tristes y menguados nombres.

El astro de Mallorca que lucia
Sin tí mostró su luz mas apagada,
Y tras un siglo de reyerta impia
Rodó en el polvo tu corona ajada.

Mallorca por su mal se hubo olvidado
De tu esplendor, de esclavitud ajená;
Y dejando á su rey abandonado
Se labró por sí misma la cadena.

En aquel día el astro de bonanza
Descendiera eclipsado en el abismo,
Ya no mas glorias, lustre, ni pujanza;
Ya no mas nobles pruebas de heroismo.

Triste esclava la que ántes fué señora,
De Aragon á las leyes obediente,
A la voz de Aragon atronadora
Hubo humillada de inclinar la frente.

Sus fueros se rasgaron y sus leyes,
Fué aniquilada con impuestos duros,

Y el noble pabellon de cuatro reyes
Ya no ondeó jamas sobre sus muros.

No tremoló ya mas con noble brio
Por las regiones ricas y remotas,
Porque al cesar su gloria y poderío
Hundiéronse tambien naves y flotas.

Su hueste que tan fuerte se mostrara,
Con la falange de Aragon se unia;
Y aunque en la lid valiente se arrojara,
Aragon todo el lauro recogia.

Ay, para siempre esclava y dependiente
Jamás recobrará su prez pasada;
Hermosa cual la perla de Oriente,
Fué por hermosa siempre codiciada.

Feliz de tí, que en este hermoso suelo
Viste tan solo independenciam y gloria,
¡Cuánto ora fuera, ó rey, tu desconsuelo
Si recorrieras esa triste historia!

Si leyese las páginas fatales
Escritas con la sangre de tu nieto,
No bastara tu llanto á tantos males,
Hiel lloraran tus ojos de esqueleto.

Y si vieras despues al asesino
Ceñirse en ese templo tu corona....
Duerme, duerme, ó monarca, que el destino
Ahorró llanto tan cruel á tu persona!

Duerme bajo ese templo que erigiste
Sin crueles penas ni mortal congoja;
La historia de tu reino es harto triste
Y el pecho te rasgara cada hoja.

Llanto arranca al que siente aun en sus venas
Una sola centella de ardor santo,
Ver de su patria las historias llenas
Y ora sumida en amargura y llanto.

Llanto arranca mas nunca de flaqueza
Que revela un espíritu cobarde,
Llanto es, ó rey, que arranca la braveza
Y el patriotismo que en las venas arde.

Llanto sobre la tez de una infelice,
Hermosa prueba de lealtad notoria;
Llanto de un hijo que á su madre dice
Diera la sangre por su antigua gloria.

Mas el llanto es estéril é impotente,
Y lo es el santo ardor que el pecho agita;
Ay, esclava será ya eternamente,
Que está su eterna esclavitud escrita.

1846.—G. ROSSELLÓ.

Noticias de la capital.

SECRETARÍA DE CÁMARA EPISCOPAL.

Se anuncia al público, de orden de Su Señoría Ilma., que el miércoles inmediato 23 de los corrientes, á las nueve de la mañana, se administrará la santa confirmación á los párvulos de ámbos sexos en la iglesia parroquial de Santa Eulalia; y el siguiente día miércoles 24, á las diez y media, en la santa iglesia Catedral. Palma 21 de octubre de 1855.—Teodoro Alcover Pro., vice-secretario.

Se nos ha suplicado la inserción del siguiente

COMUNICADO.

ECONOMÍAS.—En otro artículo que comuniqué al *Genio de la Libertad* dije que el gobierno tiene apuros porque quiere, y añado ahora que los tendrá siempre, porque parece no quiere marchar impávido en la carrera de las economías. Es preciso suprimir todo lo inútil que cuesta dinero al Estado; y estoy seguro que haciéndose así desaparecerán los apuros, y no habrá necesidad de restablecer el odiado derecho de puertas. Suprimáanse los doce mil reales de los presidentes de Sala de esta Audiencia; los diez y seis mil del teniente fiscal de la misma, que para nada se necesita habiendo fiscal; los siete mil del promotor fiscal de Hacienda, que bien puede desempeñar su cometido el promotor del juzgado, y se tiene el ahorro de treinta y cinco mil reales anuales: á estos ahorros puede agregarse el de quince mil que si no estoy mal informado importan los salarios de dos vistas de esta aduana, que bien pueden suprimirse, porque antes de las fechorías de los moderados, nunca habia habido sino uno, y ellos establecieron tres; y ya tenemos una suma de ahorros ó economías que asciende á 50,000 reales anuales en esta provincia; y esto que estoy muy lejos de haber enumerado todas las que deben hacerse: otro día de este mismo asunto me ocuparé.—M. R.

NOTICIAS NACIONALES.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Un real decreto decidiendo en favor de la administración la competencia que ha suscitado el conde de Puñonrostro al ayuntamiento de Madrid sobre el pago de determinados pies de terreno en la plazuela del Cordon, de acuerdo con el tribunal supremo contencioso administrativo.

Real orden por fomento comisionando al ingeniero D. Antonio Lopez, para que como perito por parte del gobierno concorra á trazar los estudios de los ferro-carriles de Madrid á Valladolid por Segovia; de Burgos á Bilbao por Orduña; de Miranda á Bilbao por Victoria; de Zornoza á Irun, y de Vitoria á Irun por Alsasua.

Real orden aprobando la lista de las obras de texto para la enseñanza de las universidades é institutos formada por el consejo de instruccion pública.

Real decreto decidiendo en favor de la administracion la competencia suscitada entre el juez de primera instancia de Caravaca y el gobernador de Murcia sobre la limpia y recomposicion de la fuente y acequia de Nevares.

Estracto de las sesiones de Cortes.

Sesion del 15.—Se abrió á la hora ordinaria con alguna mas concurrencia que en los dias anteriores. Acabábase de leer el acta cuando un individuo decentemente vestido, que se hallaba en la tribuna de orden pidió la palabra y dijo, enseñando un papel y apesar de los esfuerzos que hacia el presidente, señor Portilla, para que callara:—«Hace dias que estoy yendo á casa del Sr. Infante para entregarle esta representacion á las cortes y mis idas han sido vanas. De la presentacion de este documento penden la salvacion de la reina y de la patria, y por eso me valgo de este medio por extraño que parezca á las cortes.» —En seguida dejó caer al salon el papel al tiempo que los porteros obedeciendo las órdenes del presidente le sacaban arrestado de la tribuna. En aquel instante el Sr. Orense se levantó y exclamó dirigiéndose á la tribuna de orden:—«Este ciudadano entiende el derecho de peticion.» El secretario señor marques de la Vega de Armijo recogió el papel arrojado por aquel inesperado interlocutor, y se pasó en seguida al despacho ordinario que nada notable ofreció. Leyóse una proposicion firmada en primer lugar por el Sr. Ramirez Arcas y dirigida á que la comision de presupuestos se ocupe con preferencia del aumento sobre la contribucion territorial y de consumos. Su autor la apoyó ligeramente, y el señor ministro de hacienda dijo que él por su parte no se oponia que la comision de presupuestos complaciese al Sr. Ramirez Arcas, pero sí deseaba que no perdiese de vista al mismo tiempo el presupuesto de gastos. El Sr. Avelilla, como de la comision, dijo que esta abundaba en las ideas de los autores de la proposicion, y añadió que apesar de ser el asunto tan delicado presentará su dictámen en el próximo mes de noviembre. En vista de estas esplicaciones la proposicion quedó retirada. Puesto á discusion el proyecto de ley que autoriza al gobierno para nombrar presidente del tribunal supremo de justicia al señor Luzuriaga, tomó la palabra en contra el Sr. Moyano, quien reconociendo cuán dignísimo es el Sr. Luzuriaga del puesto para que se le propone, sostuvo que con la ley de incompatibilidades, ciertamente no puede gobernar ningun ministerio progresista; pero que mientras no se modifique aquella ley se debe cumplir absteniéndose el ministerio de pedir privilegios aunque sean en favor de las personas tan dignas como el Sr. Luzuriaga y San Miguel. El Sr. Fuente Andres, confesando que al gobierno sirva de grande obstáculo la ley de incompatibilidades, negó que lo que se pedia fuese un privilegio, y si solo dispensa del cumplimiento de la ley como las que se piden con frecuencia y como la que hoy mismo se pidió y se obtuvo de las cortes tratándose de la introduccion de es-

tátuas para el monumento de Mendizabal. El señor ministro de gracia y justicia añadió que hace cuatro meses está luchando el gobierno para que el señor Luzuriaga acepte el puesto que se trata de conferirle, y aun no tiene seguridad de que aceptará. En el mismo sentido que el señor ministro hablaron los señores Serrano y Dominguez y Galvez Cañero, individuos de la comision. Despues de tomar parte en el debate todos los diputados ménos el Sr. Monares en sentido de que debe modificarse la ley de incompatibilidades, se concedió por unanimidad la dispensa que el gobierno pedia sin prejuzgar empero la cuestion de reeleccion.

Sesion del 16.—Se discutió el dictámen disponiendo la libre impresion del Calendario, sujetándose en la parte científica á lo dispuesto en el real Observatorio de San Fernando y pagando una contribucion, segun la categoria de las provincias.

MADRID 13 DE OCTUBRE.

Un ingeniero frances, Mr. Ferdinand Bouquié, ha propuesto el desecar el puerto de Sebastopol en ménos de dos meses. Segun su proyecto, se podria establecer entre los fuertes San Nicolas y Alejandro, es decir, á la entrada de la rada, un dique destinado á contener las aguas del mar, y emplear la fuerza motriz de los buques de vapor de las flotas aliadas para vaciar el puerto. De este modo se lograria fácilmente extraer el material y poner á flote los buques echados á pique, que tienen un valor considerable.

Idem 14.

Antes de ayer ha fallecido en esta corte el teniente general de los ejércitos, D. Miguel Tacon, duque de la Union de Cuba.

El general Tacon era el teniente general mas antiguo y su muerte no podrá ménos de ser sentida por todos.

Grandes fueron los servicios que prestó á nuestro pais en los diversos destinos que ejerció. Su mando como Capitan general de la isla de Cuba se recuerda aun en aquella isla con orgullo. Todo el mundo sabe cuál fué su conducta entónces, y lo mucho que aquella provincia de Ultramar debió á su recta y moral administracion.

Aun recordamos la famosa votacion del Senado de los 104, en que figuraba el voto del general Tacon, que á pesar de sus achaques asistió á la sesion de aquel dia, porque se trataba de una cuestion de alta moralidad.

El general Tacon deja á su patria y á su familia un nombre ilustre y ejemplos dignos que imitar.

— El Sr. Presidente de las Cortes continúa muy aliviado de su indisposicion.

— Nada hay de traslacion de la corte al Pardo, ni á otro punto alguno. La Reina no quiere salir de Madrid.

— La influencia colérica se deja sentir tambien en los animales, pues son ya bastantes y de distinta especie los que han muerto en Madrid con los principales síntomas de esta enfermedad.

Idem 15.

Una terrible tempestad que estalló anteayer en Madrid y que arrojó sobre la corte tres ó cuatro exhalaciones, ha recrudecido algo el cólera-morbo que anteayer mató 36 individuos y ayer 54. Hoy tenemos esperanzas de que en varias alternativas el mal cederá, pues la temperatura, aunque todavía varia, parece mas suave.

— Por un despacho telegráfico de Liverpool que llegó ayer á Madrid, se sabe con referencia á las noticias que ha traído á Europa el vapor *Báltico*, que el 27 de setiembre no ocurría en la Habana ninguna novedad.

— Noticias recientes de Lisboa que ha publicado las *Novedades* confirman lo dicho hace dias por nuestro corresponsal de que D. Pedro V se halla muy dispuesto á no haer mudanza alguna en el ministerio hasta la reunion de las córtes en enero próximo, á ménos que circunstancias imperiosas le obliguen á ello; entónces es cuando podrá suceder una crisis ministerial, y aun tal vez disolverse la cámara de diputados, en donde la opinion pública dice hay demasiados que cobran sueldo del Tesoro para que á sus manos pueda esperarse nada bueno para los contribuyentes.

— Se habla de la probabilidad de que el gobierno prohiba la esportacion de cereales. Por nuestra parte nos limitamos á decir que hasta ahora nada se ha acordado sobre el particular.

— Aun no está decidida la cuestion de si el general San Miguel llegará á ocupar la comandancia general de Alabarderos, supuesto que dicho señor, sujeto á reeleccion en el caso de que acepte aquella gracia, no quiere abandonar ni por un solo dia los escaños de las constituyentes.

— Cuantas noticias llegan de Roma confirman lo que hemos sido los primeros en decir respecto á que aquella corte piensa hoy de nuestros asuntos de un modo bien diferente que cuando mandó retirar de España á su representante. Pero esto supuesto, debemos decir por amor á la verdad, que hasta hoy no hay ninguna negociacion pendiente que pueda conducir al anudamiento de relaciones entre Roma y España.

— Se dice que para remediar el vacío que se nota en los bancos del Congreso algunos diputados piensan pedir que se fije cierto plazo á los ausentes para su venida y declarar sujetos á reeleccion á los que terminado aquel tiempo no se hayan presentado en el Parlamento. Tenemos esta noticia por improbable, puesto que antes de todo habria que decidir si las córtes tienen facultades para tanto.

— Paris 11 de octubre.—Cuando se reciba la presente el señor Olózaga se encontrará ya en Madrid. Sé en sustancia á lo que se ha reducido su última conferencia con el Emperador; y creo que sus primeros pasos en Madrid han de desvanecer muchas ilusiones. El señor Olózaga no oculta que á sus ojos la union de los generales Espartero y O'Donnell es indispensable, no solo para la tranquilidad de España, sino para la consolidacion del principio triunfante en julio de 1854. El ministro español ha podido convencerse de que á los ojos del Emperador, la presencia del general O'Donnell en el gabinete es una ga-

rantía de que las pasiones políticas no se desborden en España. A la larga distancia que escribo no puedo apreciar debidamente las razones que los progresistas tengan como hombres de partido para rechazar la alianza con Francia é Inglaterra. Olózaga ha visto claro que divorciada la revolucion de julio de Luis Napoleon no tardarian en aprovecharse de semejante torpeza los enemigos de aquella, cuya consigna en Madrid es aislar á Espartero, y en Paris acercarse cuanto puedan al Emperador de los franceses. Pero creo cosa convenida en la última conferencia de Olózaga con el Emperador que, atendiendo al estado financiero de las potencias occidentales y á la preocupacion de algunos progresistas en España, no se presentará la cuestion de la alianza á las cortes hasta mas adelante.

— Hoy dia, la mas completa confianza existe entre la Reina y sus consejeros responsables, y en palacio hay la mas envidiable armonía entre los altos gefes de la Real casa. Mientras el señor Heros se consagra con afan al arreglo del patrimonio el apreciable duque de Bailen coadyuva en cuanto le es posible á apartar toda causa de conflictos, lamentables hoy mas que nunca. La duquesa de Alba, modelo de señoras, es con su presencia en palacio una garantía así para el Trono como para los amantes de la libertad constitucional de España.

Sabemos que S. M. la Reina personalmente ha mandado á todos los funcionarios de su Real casa la mas completa abstencion de la política, y manifestado la confianza que le merecen sus consejeros responsables.

Es lamentable que el general San Miguel no se decida desde luego á ocupar el alto puesto de capitán de alabarderos, y que el mal estado de salud del duque de Medina de las Torres, quien por esta causa no ha podido salir de Zaragoza, retarde su aceptacion de las funciones de caballero mayor de la Reina.

Aun cuando casi solo, el duque de Bailen atiende á todo, y animado de los mejores deseos hácia su pais y su soberana, hace el sacrificio de no ponerse en curacion radical y completa hasta que pueda dejar temporalmente en buenas manos la interinidad del alto cargo que ejerce con la confianza de SS. MM. y el gobierno.

— Carece de todo fundamento, la noticia de que se haya pensado en un viage de la Corte á Zaragoza.

— Aun no ha terminado ninguna de las secciones de la comision de presupuesto el exámen de los diversos capítulos de gastos é ingresos de 1856.

— A pesar del lenguaje de ciertos diarios, es una cosa positiva que la fracción moderada de las Cortes no ha resuelto aun combatir la alianza, si esta cuestion es llevada al Parlamento. Sobre lo que deba hacerse no están acordes las opiniones.

— Nada puede dar idea á los que no la han visto, de la espantosa tormenta de la noche del sábado. Parecia abrirse los cielos, y la luz del relámpago casi era igual á la del sol. Cerca de Madrid aün fué mas horrorosa la lluvia, y en la misma corte han caido tres exhalaciones. Ayer continuó lloviendo toda la noche. Es imposible que con esta electricidad en la atmósfera y esta humedad en la tierra, jamas cono-

cida en Madrid, desaparezca el cólera. No es poco que no se desarrolle como en Carmona y Torrelaguna, cual pudo temerse ante la espantosa tormenta del sábado.

— Por real orden de 12 del actual S. M. ha mandado: 1º que sin perjuicio de lo que las cortes determinen continúen rigiendo en el año inmediato de 1856 los mismos cupos de la contribucion territorial sin mas alteraciones que las originadas por estar sujetos hoy al pago de contribucion los bienes del patrimonio Real; y 2º, que desde luego se proceda al reparto de los espresados cupos entre los distritos municipales, para que las diputaciones provinciales, á cuya aprobacion deben someterse, tengan tiempo de examinarle con el detenimiento que tan interesante operacion reclama.

— Insisten varios periódicos en que el señor Bruil está resuelto á dejar la cartera de Hacienda. Por nuestra parte solo diremos que dicho señor nada ha dicho en el Consejo, segun las mejores noticias, que justifiquen lo anunciado por los periódicos.

— El señor Olózaga debe salir mañana de Tudela y encontrarse en Madrid el 17 por la noche ó el 18 por la mañana.

— Acaba de llegar á Paris el general García Camba, último Capitan general de Puerto-Rico, quien ha tenido la honra de comer con el Emperador y la Emperatriz de los franceses.

— Esta tarde se espera en Madrid al nuevo Gobernador civil, señor Cardero, quien parece reemplazará tambien al señor Sagasti en el mando del 4º batallon de la M. N.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, martes 16 de octubre.

Las córtes han aprobado la libre impresion de calendarios con algunas observaciones puramente oficiales.

El cólera recrudece.

A la provincia de Barcelona le corresponden 1,819,000 reales para el complemento del anticipo forzoso.

Bruil está seguro en el ministerio.

Madrid, miércoles, 17 de octubre.

Hoy la Junta de Aranceles ha declarado libre de entrada el carbon mineral, y que el zinc pague la mitad de los derechos que venia adeudando hasta aquí.

Se ha retirado el artículo en que se exigia una cantidad para la impresion de calendarios, imponiéndose en cambio un derecho de timbre.

Morella 14 de octubre.

El Sr. Gobernador militar del Maestrazgo, don Salvador Damato, sigue recorriendo los pueblos de su mando, con el fin de sostener el orden en su distrito: los pueblos no desean mas que paz, pero sin embargo se vigila mucho por haberse tenido noticia de que existen en este terreno algunos reclutadores para el levantamiento de partidas facciosas.

Solsona 14 de octubre.

El cabecilla Borges con unos 120 hombres, estuvo ántes de ayer en las inmediaciones de San Lorenzo de Morunys, habiendo fusilado á su paso por la casa-molino llamada del Vicentó, un infeliz que llevaba unos pliegos, mutilándole ademas un brazo y clavándole á la espalda el parte que era portador.

Dicha faccion se sabe que se ha fraccionado en pequeños grupos de 20 á 30 hombres, para poder escapar mejor á la persecucion activa de las tropas.

Van muy desanimados y se espera que muchos de ellos van á pedir el indulto.

Los Tristany se dice que se encuentran por la parte de Sanahuja, y han salido ya varias columnas en su persecucion.

Balaguer 16 de octubre.

La compañía de milicia nacional movilizada de Camarasa, al mando del capitan D. Mateo Rufart, acometió en la noche de hoy una partida de cinco facciosos logrando capturarlos á todos, los que serán pasados por las armas.

Figueras 18 de octubre.

Ayer sobre las nueve de la noche se presentó en el pueblo de la Armentera el cabecilla Huguet con unos 50 hombres, y tan pronto como tuvieron aviso los nacionales de que se aproximaba dicho cabecilla, parece que estos tuvieron á bien á abandonar el pueblo y reunirse con los nacionales de la Escala. Esta mañana se está oyendo tocar á somaten por todos los pueblos inmediatos á dicho punto.

Parece que á consecuencia de sufrir una continúa persecucion la faccion que divagaba por la provincia de Lérida por las tropas que están al mando del bizarro brigadier Rios, se ha corrido á la de Gerona, donde parece se hará centro de guerra, si es que no sea con la intencion de aproximarse mas á la frontera y serles menos difícil el paso para Francia.

Ayer entraron en Gerona tres soldados heridos de resultas del encuentro que tuvo ántes de ayer el señor Comandante general de la provincia con la faccion mandada por el cabecilla Huguet, sin poder darle los pormenores circunstanciados del resultado, por no estar aun acordadas las noticias que por aquí han circulado.

Pons 17 de octubre.

La columna del comandante general D. Diego de los Rios dió ayer una batida por el Riaup entrando por Peramola y Coll de Mullivi, y la columna de Astorga, al mando del comandante D. Manuel de Lés por la barca de Pons, sobre La Guardia y Monmagastre. Esta última alcanzó tres facciosos que salieron corriendo de la casa Colomina, muriendo dos de ellos y escapándose el otro.

La columna Periquet se encuentra sobre la izquierda de la Seo de Urgel y la de Rey pernocta hoy en Oliana.

La faccion continúa completamente dispersa, sin adquirirse noticias de la direccion de Borges.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PARIS 14 DE OCTUBRE.

En la *Gaceta de Postas* se lee la siguiente noticia de origen ruso:

«Segun partes de Nicolaïeff, la escuadra que salió de Kamiesch el 7 llegó el 8 por la mañana á la vista de Odessa. La escuadra aliada está mandada por el almirante Bruat quien el 8 por la mañana envió un parlamentario al gobernador de Odessa, general conde de Strogonoff. El almirante pidió que se le entregase todo lo que pertenecía al Estado en el puerto de Odessa, buques, provisiones y todo el material de guerra; que se le entregase tambien el puerto de práctica y el de la Cuarentena, y que se retirasen los cañones de las baterías de la costa. Diéronse veinte y cuatro horas para atender á estos pedidos, diciendo que en caso de negativa se atacaria Odessa.»

Idem 15.

La agencia de *Hawas* publica el siguiente parte telegráfico:

«Londres 15 de octubre.—El embajador otomano ha publicado los siguientes pormenores sobre la derrota de Kars:

El enemigo penetró varias veces en algunas baterías con todas sus fuerzas; pero siempre fué rechazado con pérdidas considerables.—Apesar de los grandes esfuerzos que hicieron para sostenerse, los rusos se vieron obligados á pronunciarse en plena derrota. Independientemente de los muertos retirados durante la accion, los rusos dejaron 4000 muertos en las trincheras. Se preparan para la retirada y abandono del sitio.»

Idem 16.

Un parte de San Petersburgo de ayer lunes anuncia que la escuadra aliada dejó el 14 la rada de Odessa y fué á anclar á tres millas de Kimburn. (Kimburn es un puerto situado en la ribera izquierda del Dnieper, en frente de Otchakoff.)

— Los aliados avanzan hácia el interior; estrechan de tal modo al enemigo que le obligarán á aceptar la batalla.

Se espera el Czar en Crimea.

Idem 17.

Kænisburgo.—Se ha publicado en Rusia un úkase ordenando una quinta de 23 hombres por cada mil entre las milicias de Remburgo y Samata.

Berlin.—La *Correspondencia prusiana* desmiente que la Prusia haya propuesto á las potencias occidentales su mediacion. La Rusia no ha hecho por su parte proposicion alguna á las referidas potencias.

Turin.—Salen refuerzos sardos para la Crimea.

Marsella 16 de octubre, por la tarde.

El *Cheriff*, que salió de Crimea el 6 y de Constantantinopla el 8, acaba de entrar en el puerto de Marsella, y trae las noticias siguientes:

El emperador Alejandro no ha llegado aun á Crimea, pero se hacen los preparativos para su recepcion, y se ejecutan obras activamente,

Apesar de las dificultades que presentan los caminos, los franceses avanzan hácia el interior, estrechan al enemigo y le obligarán á librar batalla.

Se han embarcado varias divisiones del ejército aliado llevándose consigo artillería de campaña.

Se ha confirmado la visita del patriarca Ciriló al Sultan.

Omer-Bajá dirige tropas hácia Redout-Kalé para completar la derrota de los rusos.

— Leemos en el *Mensajero del Mediodía*:

«Las últimas noticias de Atenas hacen presentir la necesidad de una próxima intervencion de parte de las potencias occidentales.—El nuevo ministerio nombrado por el rey Othon, esceptuando uno de sus miembros, M. Tricoupis, está compuesto de hombres notoriamente adictos á la Rusia.—Los diarios ingleses declaran que está llenada la medida de benevolencia y longanimidad hácia el gobierno griego, y que los gobiernos de Francia é Inglaterra no pueden tardar en castigar al rey Othon y á su corte por sus intrigas y su hostilidad; castigo que se hubiera ya impuesto si en Atenas, como en Nápoles, la diplomacia alemana y austriaca no interpusiese todos sus esfuerzos para retardar una ruptura que puede tener graves consecuencias.

Háblase de nuevas tentativas de pacificacion, en las que se ocupan Berlin y Viena. Dícese que la Confederacion germánica va á tomar una actitud mas decisiva y á dar cerca de la Rusia un paso imponente para la aceptacion de las cuatro garantías. *Mas vale tarde que nunca.* La única duda que queda es si las potencias occidentales podrán ahora contentarse con las cuatro garantías.

Se asegura que el gobierno ingles piensa tomar medidas rigurosas contra los refugiados políticos de todos los paises. Dícese que trata de trasportarlos á América.»

— El 5 llegó el *Descartes*, que ha traído á Constantinopla á Osman-Bajá, tres coroneles y cuarenta y cuatro marinos otomanos cangeados en Odessa.

Sabido es que Osman-Bajá mandaba la escuadra otomana en Sínope. Despues de prodigios de valor, despues de una lucha desproporcionada, en que el heroismo de los vencidos fué la vergüenza de los vencedores, Osman-Bajá cayó, roto el muslo, al mar, mientras que su buque se iba á pique, y fué recogido por los rusos. Transportado á Rusia, hubo de sufrir la amputacion, y fué constantemente tratado, debemos confesarlo, con los mayores cuidados por sus enemigos.

— El general Muravieff confiesa haber fracasado el ataque que dirigió contra Kars el 29 de setiembre.

EDITOR RESPONSABLE: D. Antonio María Salom.

REDACCION:

calle de la Herreria baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.